


١

در مسئله هاي زیر فقط نوع عمل را تشخیص دهید. )به دست آوردن جواب لازم نیست.(
ساعت است. روز دارد. هر روز 24 هر سال 365 -1

کیلومتر است. کیلومتر است. از قم تا کاشان نیز 123 فاصله ي شهر تهران تا قم 123 -2

ّله ي روي زمین »اورست« متر است. بلند ترین ق ّله ي ایران »دماوند« نام دارد و 5671 بلند ترین ق -3
متر است. نام دارد و 8848



٢

مردم ایران به جمهوري اسلامی رأي دادند. تعداد رأي فروردین ماه 1358 روز 12 -4
بوده است. و 6539 4834 ، هاي سه صندوق به ترتیب 7895

ضلعی؟ ضلعی بیشتر است یا یک 19 تعداد قطرهاي یک 20 -1



٣

ّخص ساخته می شوند. شکل هاي زیر با ترتیب و الگوي مش -2



١

به کمک شکل، دو عدد داده شده را با هم مقایسه کنید. -1
توضیح دهید که چگونه دو عدد را مقایسه کردید.

و 3431، ابتدا آن ها را با حذف رقم یکان ، دهگان و صدگان )و قرار دادن براي مقایسه دو عدد 3425 -2

دو عدد را با حذف رقم هاي یکان و دهگان بنویسید و مقایسه کنید.
دو عدد را با حذف رقم هاي یکان و بنویسید و مقایسه کنید.

صفر به جاي آن ها( بنویسید و مقایسه کنید.



٢

و 2857، آن ها را با حذف رقم هاي یکان، دهگان و صدگان بنویسید. براي مقایسه ي دو عدد 3044 -3

عددي را که هر شکل نشان می دهد، در کنار آن بنویسید. سپس عددها را با هم مقایسه کنید. -1
روش مقایسه ي خود را براي هم کلاسی تان توضیح دهید.



٣

عددهاي هر سطر را به ترتیب از کوچک به بزرگ بنویسید. -2
4010 4000 4020 4008
1318 1315 1313 1316 1319

ّلث هاي زیر را اندازه بگیرید. ضلع هاي مث
مثلّثی که سه ضلع آن با هم برابرند، متساوي الاضلاع نام دارد. ضلع هاي آن را به رنگ سبز کنید.
ساقین نام دارد. ضلع هاي آن را به رنگ آبی کنید. مثلثی که دو ضلع )ساق( برابر دارد، متساوي ال

علامت >یا<2-

جاهاي خالی را با کلمه ي »کوچک تر « یا »بزرگ تر« پرکنید. براي هر کدام یک مثال بزنید. -1
عددهاي دو رقمی               از عددهاي سه رقمی هستند؛ مثل:

عددهاي چهار رقمی             از عددهاي سه رقمی هستند؛ مثل:
عددهاي دو رقمی             از عددهاي چهار رقمی هستند؛ مثل:

= بگذارید. یا

با حذف رقم یکان، دهگان حاصل جمع و تفریق ها را به صورت تقریبی به دست آورید. -3



۴

مقدار تقریبی حاصل هر عبارت بین کدام دو عدد قرار می گیرد؟  در دایره ها، عددهاي هزارتایی بنویسید. -4

محیط مربع را به صورت زیر به دست آورید. -1
بع = محیط مر =     ×      = اندازه ي یک ضلع × 4

بع چند برابر اندازه ي یک ضلع آن است؟ محیط مر
ّثلث متساوي الاضلاع را به همان ترتیب به دست آورید. محیط م -2

ّثلث متساوي الاضلاع چند برابر اندازه ي یک ضلع آن است؟ محیط م
ّثلث متساوي الاضلاع = محیط م =     ×      = اندازه ي یک ضلع × 3



١

جه به نمونه به دست آورید. حاصل جمع دو عدد را با تو -1
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تایی ها اضافه کردن 100
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00

تایی ها اضافه کردن 1000

تایی ها اضافه کردن 100

اضافه کردن یکی ها

تایی ها اضافه کردن 1000

تایی ها اضافه کردن 1000

تایی ها اضافه کردن 100

تایی ها اضافه کردن 10

اضافه کردن یکی ها

تایی ها اضافه کردن 1000

تایی ها اضافه کردن 10



٢

جه به نمونه به دست آورید. حاصل تفریق دو عدد را با تو -2
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آورید. محیط پنج ضلعی را با نوشتن رابطه ي آن به دست -1

= محیط پنج ضلعی

= محیط شش ضلعی

به همین ترتیب، محیط شش ضلعی را به دست آورید. -2



٣

به کمک جدول هاي اعداد، حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید. -1
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۴

8741
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کم کردن یکی ها

تایی ها کم کردن 1000
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تایی ها اضافه کردن 100

اضافه کردن یکی ها
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۵

حاصل جمع و تفریق ها را به طور ذهنی یا به کمک جدول هاي بالا به دست آورید. -2

9000 - 4000 =

6000 - 300 =

4500 + 500 =

7000 + 2000 =

5000 - 500 =

3800 + 200 =

6000 - 800 = 7400 + 600 =

2100 + 1900 =

مقدار پول هاي زیر را حساب کنید. -1

تومانی اسکناس 1000 ساسان داخل کیف پول خود را نگاه کرد؛ 2 -2

تومانی، ستاره در کیف پولش یک اسکناس 5000 -3

تومانی یک اسکناس 2000
تومانی داشت. اسکناس 500 و 2

تومانی، اسکناس 1000 تومانی، 2 یک اسکناس 2000
تومانی دارد. اسکناس 100 و 2 تومانی یک اسکناس 500



۶

حاصل جمع و تفریق هاي زیر را به دست آورید. -4
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محیط شکل هاي زیر را به دست آورید. )همه ي ضلع هاي هر شکل با هم مساوي اند.(



١

ّلک ریخت. ریال دیگر هم در ق ّلکش داشت. او 2231 ریال در ق حمید 4735 -1
ریالی باشند، و 1000 و 100 و 10 ّکه هاي 1 اگر پول هایش به صورت س

ّلک خود پس انداز کرده است. ریال در ق ّلکش دارد. او در این هفته 1221 ریال در ق حمید 6966 -2

ریالی برایش باقی می ماند؟ ّکه 100 ریالی عوض کند، چند س ّکه ي 1000 ریالی را با یک س ّکه ي 100 س اگر حمید 10
ریالی دارد؟ ّکه ي 1000 ریالی اش گرفته است، روي هم چند س ّکه هاي 100 ریالی که در مقابل س ّکه ي 1000 او با یک س



٢

جمعی را که شکل زیر نشان می هد، در جدول ارزش مکانی بنویسید. -3
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با توجه به شکل ها، جمع ها را انجام دهید یا براي جمع هاي داده شده شکل بکشید.

2333
+2244



٣

1357
+1391

2013
+1020

محیط مستطیل را به دو صورت به دست آورید.

4

3

6

4

= محیط مستطیل

= محیط مستطیل

= محیط مستطیل

= محیط مستطیل

4 3 4 3 

(24)  (23) 



۴

1143 درخت نارنگی کاشته شده است. درخت پرتقال و 185 در یک باغ 1143 -1
185

تومان پول دارند. تومان و سارا 4350 هاجر 1700 -2
1700
4350

دانش آموز دختر درس می خوانند. دانش آموز پسر و 3751 در یک شهر 3845 -3
3845
3751

حاصل جمع را به دست آوید. -4

4030
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4789
+1351

7025
+1801 6002

+1899

+

+

+

محیط مستطیل را با نوشتن رابطه ي آن ها به دست آورید.

5

3

9

7

= محیط مستطیل + طول × 2 ( = عرض × 2  × ( + )  × ( =

( = محیط مستطیل  × ( + ) × ( =



١

ریال از پول هایش برداشت. ّلک خود پول داشت. او 2325 ریال در ق حمید 6647 -1

ریال از آن برداشت و خرج کرد. ّلکش داشت. این هفته 1150 ریال در ق حمید 4322 -2

2 12



٢

با توجهّ به شکل، تفریق را در جدول ارزش مکانی انجام دهید. -3

1000 1000 100 100

10 10 10 10 11

1001000

11

تایی تبدیل شده است. تا 100 تایی که به 10 یک دسته ي 1000

با توجه به شکل ها، جمع ها را انجام دهید یا براي جمع هاي داده شده شکل بکشید.
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٣

تا تایی که به 10 یک دسته ي 100
تایی تبدیل شده است. 10
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ّبع ها را با نوشتن ضرب و جمع به دست آورید. ّل مر تعداد ک -1

حاصل عبارت را به دست آورید. -2

(8  4)  (75)   (7 5) (8  3)   

4 (7  2)    (3  5) 8   

(  )  (  )   



۴

تومان از پدرم بگیرم، پول هایم ّیه گفت:»اگر 1750 ّیه پرسید:»چقدر پول داري؟« سم فهیمه از سم -1

-

3 1010
9

تومانی به اسکناس 1000 تومان است. اگر او 9 قیمت پیراهنی که آرش می خواهد بخرد، 8900 -2

-

3 10

رقمی کم کرده ایم؛ حاصل چند شده است؟ کوچک ترین عدد سه رقمی را از بزرگ ترین عدد 4 -3

-
3 10

ّیه چقدر پول داشت؟ تومان می شود.« سم 4000

فروشنده بدهد، چقدر باید پس بگیرد؟

بزرگ ترین و کوچک ترین عدد چهار رقمی را بسازید. با رقم هاي 5، 1، 7، 2 -4

-

4 1 11
11

متر است. ّله ي دنا 5200 متر و ق ّله ي توچال 3933 ارتفاع ق -5

-

10101
9

4
11

حاصل تفریق ها را به دست آورید. -6

-

101010
9

2
9

-

4 10

-

7103 10

-

2 10



١

دهید. ّتفاقی می افتد؟ توضیح در نمودار روبه رو به ترتیب چه ا



٢

نفر و در ایستگاه نفر را سوار کرد. در ایستگاه گرمسار 21 مشهد در ایستگاه تهران 412 قطار تهران - -1
1 1

نفر نفر و از دبستان شهید مطهري 600 نفر، از دبستان ایثار 450 در روز قدس، از دبستان آزادي 750 -2
1

نفر را سوار کرد. سبزوار هم 78

دانش آموز در راه پیمایی شرکت کرده اند.

صفحه، هفته دوم 471 ّول 235 صفحه دارد. او هفته ي ا کتابی که مینا از کتابخانه گرفته است، 1160 -3

1
0115 10

صفحه از آن را خوانده است. صفحه و هفته سوم 150

حمیده خانم به میوه فروشی رفت. او از سه میوه سیب گلابی و هلو هر کدام یک کیلوگرم خرید. -4

1



٣

در نقشه ي زیر فاصله ي شهر ها به کیلومتر نوشته شده است. مسافري می خواهد از شهر کمانشاه و از -5
1 1 ّاي زیارت به مشهد مقدس برود. مسیر تهران و ساري بر

متر داریم. می خواهیم دور پادگان را سیم خاردار بکشیم. و عرض 150 پادگانی مستطیل شکل به طول 550 -6

متر150

2

ّعب درست کردن مک



۴

کیارش و پدرش براي خرید به فروشگاهی رفته بودند. آن ها یک دفتر، یک مداد و یک شابلون به قیمت

2

6 10

تومانی و یک اسکناس تومان خریدند. پدر کیارش یک اسکناس 5000 و 2800 هاي 1600، 1800
تومانی به فروشنده داد. فروشنده حاصل جمع قیمت ها را به طور ذهنی به دست آورد. سپس، یک 2000
تومانی داد و گفت:»6900« و در تومانی پس داد و گفت:»6700«. بعد یک اسکناس 200 اسکناس 500

ّجب به حرف هاي فروشنده تومان.« کیارش با تع تومانی داد و گفت:»این هم 7000 ّکه ي 100 آخر یک س
و روش محاسبه ي او گوش می کرد. فروشنده چگونه محاسبه کرد باقی مانده ي پول را برگرداند؟

به نظر شما، کیارش در مدرسه براي جمع کردن قیمت ها و محاسبه ي باقیمانده پول چه روشی را یاد
گرفته بود؟




